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TEST DI MATEMATICA

Equazioni goniometriche

Cognome: Nome:

Rispondere per iscritto ai seguenti quesiti sul foglio protocollo e riportare la risposta nel box
affianco a ciascuna equazione.1

1. Determinare, se esistono, le soluzioni delle seguenti equazioni nel campo R dei numeri
reali.

1. 1
tanx + cot2 x = 1 + tanx

2. sinx+ cosx = cos 2x

3. sin 2x cos 2x =
√
3
4

4. sin(54π+ x)− cos(x− 3
4π) =

√
6 cosx−

√
2
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Per ogni quesito mettere una crocetta su V = Vero o su F = Falso e riportare le argomen-
tazioni nel box che si trova sotto a ciascun quesito.

2. Vero o Falso?

1. V F cosα+ sinα ≥ 1, per ogni 0 ≤ α ≤ π
2 .

2. V F Se β = 3
2π − α allora sinα+ sinβ = 0, per ogni α, β ∈ R.

3. V F 2 cos2 α2
1−cosα
sinα = cosα, per ogni α 6= kπ.

4. V F sinx−sin y
cos y−cosx = − cot x+y2 , (cos y − cosx 6= 0).

5. V F Se 2
3π < α < π allora

√
3
2 < | cosα| < 1.
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Risposte
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Rispondere per iscritto ai seguenti quesiti sul foglio protocollo e riportare la risposta nel box
affianco a ciascuna equazione.

1. Determinare, se esistono, le soluzioni delle seguenti equazioni nel campo R dei numeri
reali.

1. 1
tanx + cot2 x = 1 + tanx

x = ±π
4 + kπ, k ∈ Z

2. sinx+ cosx = cos 2x
x = 3

4π + kπ
x = −π

2 + 2kπ
x = 2kπ (k ∈ Z)

3. sin 2x cos 2x =
√
3
4

x = π
12 + k π2

x = π
6 + k π2 (k ∈ Z)

4. sin(54π+ x)− cos(x− 3
4π) =

√
6 cosx−

√
2
x = π

2 + 2kπ

x = 11
6 π + 2kπ (k ∈ Z)
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Per ogni quesito mettere una crocetta su V = Vero o su F = Falso e riportare le argomen-
tazioni nel box che si trova sotto a ciascun quesito.

2. Vero o Falso?

1. VX F cosα+ sinα ≥ 1, per ogni 0 ≤ α ≤ π
2 .

1

cosα

sinαα

In ogni triangolo un lato è minore della somma degli altri due: 1 ≤ cosα+ sinα

2. V FX Se β = 3
2π − α allora sinα+ sinβ = 0, per ogni α, β ∈ R.

Controesempio.

Per α = 0 : sin 0 + sin 3
2π = −1.

3. V FX 2 cos2 α2
1−cosα
sinα = cosα, per ogni α 6= kπ.

2 cos2 α2
1−cosα
sinα = (1 + cosα)

(1− cosα)

sinα
= sin2 α

sinα
= sinα

4. V FX sinx−sin y
cos y−cosx = − cot x+y2 , (cos y − cosx 6= 0).

sinx−sin y
cos y−cosx =

2 cos x+y
2

sin x−y
2

−2 sin y+x
2

sin y−x
2

=
2 cos x+y

2
sin x−y

2

+2 sin x+y
2

sin x−y
2

= cot x+y2

5. V F X Se 2
3π < α < π allora

√
3
2 < | cosα| < 1.

Se 2
3π < α < π allora: − 1 < cosα < −1

2 .

Quindi, 1
2 < | cosα| < 1
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